

Rapid Fire (करेंट अफेयर्स): 18 दसिंबर, 2020

योगासन को प्रतस्पर्द्धी खेल की मान्यता

युवा कार्यक्रम एवं खेल मंत्रालय ने योगासन को प्रतस्पर्द्धी खेल के रूप में औपचारिक तौर पर मान्यता दे दी है, जिससे इसे सरकारी सहायता मलि सकेगी। योगासन के एक खेल बनने से इसमें नई तकनीकें और नई रणनीतियाँ शामिल की जा सकेंगी, जिससे खिलाड़ियों और अधिकारियों को इस क्षेत्र में कॅरियर बनाने का बेहतर अवसर मलिगा। साथ ही योगासन को खेल के रूप में मान्यता मलने से इसमें प्रतस्पर्द्धा पैदा होगी, जिससे दुनिया भर के लोगों में योग के प्रतस्पर्द्धी बढेगी। अगस्त 2019 में योग विशेषज्ञ डॉ ईश्वर बसवराड्डी की अध्यक्षता में राष्ट्रीय योगासन खेल महासंघ (NYSF) का भी गठन कया गया और युवा कार्यक्रम एवं खेल मंत्रालय ने योगासन को खेल के रूप में बढावा देने तथा इसका विकास सुनिश्चित करने के लयि राष्ट्रीय योगासन खेल महासंघ (NYSF) को एक राष्ट्रीय खेल महासंघ के रूप में मान्यता प्रदान की थी। अब प्रतस्पर्द्धी खेल के रूप में योगासन को बढावा देने के लयि सरकार द्वारा कई महत्त्वपूर्ण कदम उठाए जायेंगे, जिसमें वर्ष 2021 की शुरुआत में 'नेशनल इंडविजुअल योगासन स्पोर्ट चैपियनशिप' नाम से वर्चुअल मोड में एक पायलट योगासन प्रतस्पर्द्धी आयोजित करना शामिल है।

'CMS-01' उपग्रह

हाल ही में भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (ISRO) ने भारत के 42वें संचार उपग्रह 'CMS-01' को सफलतापूर्वक लॉन्च कया है। गौरतलब है की कोरोना वायरस महामारी की शुरुआत के बाद इसरो द्वारा प्रक्षेपित यह दूसरा उपग्रह है। योजना के मुताबकि, यह उपग्रह वस्तुतः सि-बैण्ड के लयि अपनी सेवाएँ प्रदान करेगा तथा इसके कवरेज क्षेत्र में अंडमान-निकोबार और लक्षद्वीप समेत संपूर्ण भारत शामिल होगा। यह उपग्रह जीसैट (GSAT) तथा इनसैट (INSAT) शृंखला के बाद भारत के संचार उपग्रहों की एक नई शृंखला 'CMS' का पहला उपग्रह होगा। यह नया उपग्रह अंतरिक्ष में GSAT-12 का स्थान लेगा, जिससे वर्ष 2011 में लॉन्च कया गया था।

सुभाष चंद्र बोस संग्रहालय

नेताजी सुभाष चंद्र बोस की 125वीं वर्षगाँठ को चहिनति करने के लयि केंद्र सरकार कोलकाता में एक संग्रहालय स्थापित करने की योजना बना रही है, साथ ही नई दलिली स्थिति लाल कलि के मौजूदा संग्रहालय के वस्तुतः पर भी वचिार कया जा रहा है। इसके अलावा सरकार ने सुभाष चंद्र बोस द्वारा लिखी गई कुछ पुस्तकों को पुनः प्रकाशित करने और उनके नाम पर छात्रों के लयि फेलोशिप शुरू करने की भी बात कही है। नई दलिली के लाल कलि में स्थिति तीन मंजलि संग्रहालय को वर्ष 2019 में प्रधानमंत्री द्वारा शुरू कया गया था। ध्यातव्य है की यह संग्रहालय उसी स्थान पर बनाया गया है, जहाँ अंगरेजों द्वारा सुभाष चंद्र बोस की भारतीय राष्ट्रीय सेना (INA) के जवानों का कोर्ट-मार्शल कया गया था। इस ट्रायल की शुरुआत 5 नवंबर, 1945 को हुई थी और यह 3 जनवरी, 1946 तक जारी रहा था।

बायो-बबल

खेल जगत ने 'बायो-बबल' की अवधारणा की मदद से कोरोना वायरस प्रभावों को कम करने और खेल प्रतस्पर्द्धी खेलों को पुनः शुरू करने में बढी कामयाबी हासलि की है। 'बायो-बबल' का अभिप्राय ऐसे क्षेत्र से होता है, जिसका उपयोग केवल कुछ निश्चित लोगों (जो वायरस से संक्रमित नहीं हैं) द्वारा ही कया जा सकता है। इस रणनीति का प्रयोग करते हुए महामारी के बीच कई महत्त्वपूर्ण टूर्नामेंट्स जैसे- इंडियन प्रीमियर लीग, यूएस ओपन और एनबीए आदिका सफल आयोजन कया गया। 'बायो-बबल' के उपयोग की अनुमति केवल उन्हीं लोगों को दी जाती है, जो वायरस से संक्रमित नहीं हैं और जनिकी रिपोर्ट नेगेटिव आई है। 'बायो-बबल' में शामिल कोई भी व्यक्ति इसके अंदर या इससे बाहर नहीं जा सकता है। इस तरह यह रणनीति खिलाड़ियों के लयि एक सुरक्षित वातावरण निर्मित करती है।